



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

在阳光下执法 在监督下履职

——安新县公安局城关刑警队以执法规范化推动法治公安建设

双争有我 政法先锋

□ 郑伟

每天早上，安新县公安局城关刑警队队长陈建凯来到办公室的第一件事，就是对刑警队前一日受理、侦办的所有警情和案件进行检查。在随后的晨会上，全体民警对在办案件进行集体研讨，对办结案件进行复盘，旨在提升案件办理质效的同时，推动全队民警执法更加规范。

近年来，安新县公安局城关刑警队坚持把法治公安建设置于突出位置，深入推进执法规范化建设，健全完善执法监督管理体系，构建完备执法规范体系，推动办案质效和执法公信力实现“双提升”，不但为维护雄安新区建设发展和社会稳定大局作出了贡献，也让人民群众的获得感、幸福

感、安全感更加充实、更有保障。前不久，他们被公安部评为“全国公安机关执法示范单位”。

强化意识 压实执法规范责任

“城关刑警队的辖区包括安新镇、老河头镇、安州镇、圈头乡四个乡镇，常住人口近20万人。辖区中，既包括县城区，还包括旱地和水区乡镇；商贸流通、群众生产生活、旅游景区等众多业态星罗棋布，治安形势复杂，管理难度较大。”安新县公安局刑警大队大队长张艳超曾长期在城关刑警队工作，说起辖区情况如数家珍。

复杂的形势和艰巨的任务，对城关刑警队的执法工作提出了更高要求：必须在“阳光下执法”。为此，该刑警队始终将改进

执法工作、规范执法行为、提高执法质量视为工作的生命线，将推进执法规范化作为全局性、基础性工作去谋划、部署、推进。

刑警队领导班子始终把“执法零过错”作为执法工作的标准和目标，每周例会将执法工作作为主要议题进行学习讨论，提醒民警时刻绷紧执法规范这根弦，为推进执法办案工作提供了有力的组织保障和思想保障。

他们成立了以队长为组长，法制员、带班民警为成员的案件分析研判小组，对辖区内所发案件逐一进行分析和点评，安排部署具体的案件侦办工作，使民警的执法工作更具方向性、针对性、条理性。

他们组建了执法检查小组，由法制员牵头，与办案民警、内勤共同检查案件材料、接处警台账、执法档案台账、涉案财物台账，同时对重点案件当事人进行回访，检查整改接处警、受立案、调查取证、涉案财物管理、群众满意度等方面存在的问题，确保接处警规范、受立案程序规范、涉案财物管理规范、办案场所使用规范。

在这一套“组合拳”的综合施治下，城关刑警队在安新县公安局历年的执法质量考评活动中均名列茅前。

建强队伍 做实执法高效运转

走进城关刑警队的办公地点，让人眼前一亮：办案区功能明确、设置合理；各种规章制度完备完善，案件流转有序。2023年，该刑警队搬迁至目前办公地点后，对办案场所的设计进行了反复推敲。办案区建成后，刑警队又组织民警学习使用办案区的各项功能，规范办案区操作流程，着力提升民警的规范执法办案能力。

(下转第4版)



为提升广大司乘人员的交通安全意识，日前，高速交警三支队在秦滨高速抚宁服务区，开展“美丽山海行”主题宣传活动。在服务区“司机之家”，民辅警向群众讲解了夏季交通安全常识，介绍了“司机之家”免费洗衣、洗澡、休息、快充以及一键求助、学法减分等便民服务功能，赢得群众的广泛认可。

展鹏飞 摄

村里“一张网”聚民心惠民生

□ 于海宁

盛夏时节，青县流河镇李豹庄村东的田野里，一片绿油油的玉米长势喜人。

“往年如果遇到今年这样大的雨，这400亩洼地的庄稼肯定会被泡在水里！虽然前几天的雨下得不小，但并没有出现内涝，多亏了咱们提早修的那8条排水渠！你们看看这庄稼长得多么壮实，今年秋收肯定又能大丰收。”7月10日上午，李豹庄村党支部书记、村网格长李德奎和村网格员一行头顶炎炎烈日，在农田里查看排水情况。

李豹庄村位于青县县城北，黑龙港河从村西流过，是一个只有200多户800多人的纯农业村，全村耕地面积2600余亩。为提升基层治理水平，近年来，李豹庄村实行了网格化管理，全村共划分7个网格，每个网格的网格员穿梭于村头巷尾，记录村情民需、调解邻里矛盾、宣传惠民政策……

“前几年，村民们为了多种地，不断将耕地边界外延，甚至出现了填埋排水沟渠的现象，以至于排水渠越来越浅、越来越窄，让本就地势低洼的400亩地逐渐成了‘盆地’，每逢雨季就内涝，而且越来越严重，最深的地方超过半米。”网格员耿国元说。2022年，他实地勘查汇总多年的情况

后，将问题汇报给了村“两委”。村“两委”经过深入调查研究，最终决定重修排水渠。

“‘李书记’，你快来看看吧，有人阻止修渠！修渠的过程中，施工人员遇到阻碍后，立即联系了我。但当我到达施工现场后，却发现施工正常。‘刚才来了个老头，跟阻碍施工的人说了几句，这个阻碍施工的人就走了！’施工人员对我说。”李德奎介绍完修渠期间发生的这一风波后，向笔者指出施工人员口中的“老头”就是耿国元。

“他不但是村里的网格员，也是村里的老党支部书记，对村里的事特别关心，时刻惦记着村民的生产生活。”李德奎说，在耿国元负责的村东网格区域，随时能看到他的身影。耿国元常说，老百姓的急难愁盼都是大事，巡查过程中遇到的问题尽量就地解决，严重的问题记录上报。

经过半个月施工，李豹庄村东400亩地修缮了东西2条、南北6条排水渠，将雨季积水通过民兵渠排到了黑龙港河，彻底解决了内涝问题。

“这些年来，李豹庄村几乎没有发生过矛盾纠纷，一方面是网格员尽职尽责，一旦发现了矛盾纠纷或者有治安隐患苗头，都早早就地处理了，另一方面就是李豹庄村民风淳朴，邻里之间能相互尊重、相互理解，和睦相处。”李



图为李豹庄村党支部书记、网格长李德奎带领网格员查看耕地排水情况。

德奎说。

今年4月，网格员李永川、姚津翠向村“两委”汇报，村南入村路口道路狭窄，有司机路过拐弯时差点掉进旁边沟里，存在极大安全隐患。了解这一情况后，李德奎立即召开村民代表大会，一致通过了拓宽入村道路的提议。最终，将道路加宽至5.5米。“现在开车经过村南入村路口，再也不用提心吊胆了。”村民们对此纷纷竖起大拇指。

“通村下洼地的黑龙港河桥栏杆坏了，有人骑电动三轮车掉河里了。”接到反映后，李德奎立

多项数据创新高！“十四五”时期知识产权强国建设取得新进展新成效

新华社北京7月17日电 (记者 宋晨 徐鹏航)国务院新闻办公室17日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。国家知识产权局局长申长雨表示，“十四五”时期，知识产权事业实现稳中求进、高质量发展，多项指标提前完成，知识产权强国建设迈出坚实步伐，取得一系列新进展新成效。

近年来，我国知识产权保护迈上新台阶。申长雨介绍，我国完成专利法新一轮全面修改，建立地理标志统一认定制度。知识产权保护社会满意度从2020年的80.05分提升至2024年的82.36分，

整体步入良好阶段。

出海企业的知识产权保护不断得到加强。国家知识产权局副局长胡文辉介绍，截至2024年底，已累计向企业提供指导服务2393次，咨询服务6885次，帮助企业降低应诉成本13.2亿元，挽回经济损失380.4亿元。

同时，知识产权运用取得系列成效。申长雨介绍，通过深入开展专利转化运用专项行动，一大批专利实现转化和产业化，企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%。专利密集型产业增加值占GDP比重从2020年的11.97%提升至2023年的13.04%。(下转第4版)

上半年全国电动自行车火灾同比下降超四成

新华社北京7月17日电

(记者 周圆 黄铭)国家消防救援局消防监督司一级指挥长孙毅军17日说，去年以来，全国电动自行车安全隐患全链条整治行动稳步推进，行业发展和使用环境不断改善，火灾总量不断下降。今年上半年，全国发生电动自行车火灾7048起，同比下降44.7%。

孙毅军在当日举行的例行新闻发布会上介绍，整治行动取得了阶段性成效。全国住宅小区已建成投用充电桩3900余个，住宅小区总体配建比约为20%；今年以来，各地开展质量监督抽查1583批次，立案查处非法改装案件1767件，召回缺陷产品974批次、产

品11.9万件。

从目前形势看，一些根本性问题还没完全解决，需要加快推进。比如，充电设施建设仍有缺口；全国在用电动自行车总量约为3.8亿辆，老旧电动自行车和蓄电池淘汰需要较长周期；部分居民的风险意识和安全使用习惯尚未形成；非法改装行为还大量存在等。

孙毅军表示，整治行动的效果最终要体现在能否给人民群众提供安全放心的产品和使用环境，体现在能否有效压降火灾数量和人员伤亡。全国整治行动专班将继续以问题为导向，协同各有关方面，发动和依靠人民群众，逐项落实任务要求，尽快达成预期工作目标。

您诉求 我交答卷

保定交警“现场盯办”解决群众出行“急难愁盼”

本报讯 (安世乔 封颖慧)7月16日，天刚擦黑，保定市区康泰街“网红打卡点”的街灯就亮起来了，游客越来越多。不过现在，路两边的车停得规规矩矩，路上也不堵了，看着就舒心！

这事得从5月上旬说起。那几天，保定市公安交警支队接到不少群众反映，说康泰街网红点晚上老有人乱停车，搞得车难走，人也难行。民意中心、秩序科，还有管那片儿的六大队民警，一块儿去了现场。到那儿一看，发现那段路紧挨着桥梁和公交站牌。要是真按孙大爷的想法，在护栏开个口子或者画条斑马线，车辆经过桥梁时视线受阻，极易引发交通事故，太危险了！民警们就把实际情况和为啥不能改的道理，耐心地跟孙大爷解释清楚。同时，民警们仔细研究了周围的车流，在附近装上了“减速慢行”的标志。他们还通过沟通，让孙大爷和街坊们明白了交警这么管是为大家好。看着新装好的标志，孙大爷挺感动：“交警办事不是糊弄人，真把老百姓的难处放心上了！”

靠着这个“重点民意事项现场盯办”机制，保定交警把大家的烦心事、操心事，变成了改进工作的“指南针”。他们真心实意帮大家解决出行难题，用真心换来了群众的信任和满意。

其实，从5月起，保定交警就启动了“重点民意事项现场盯办”机制。对群众一人多次、多人多次反映的问题，他们就列入“重点工单”。民意中心牵头，带着人深挖问题根子，再结合交通法律法规和实际情况，拉上相关部门一起商量实在管用走。

这么管了一阵子，效果真不赖！康泰街网红点那一片儿交通秩序大变样，路好走多了。

商量完了，交警根据实际情况，加装了智能监控系统，24小时盯着，专门抓拍乱停的车，效率高，威慑力也大。晚上还专门派警力常态化巡逻，看见乱停的赶紧劝走。

这么管了一阵子，效果真不赖！康泰街网红点那一片儿交通秩序大变样，路好走多了。

其实，从5月起，保定交警就启动了“重点民意事项现场盯办”机制。对群众一人多次、多人多次反映的问题，他们就列入“重点工单”。民意中心牵头，带着人深挖问题根子，再结合交通法律法规和实际情况，拉上相关部门一起商量实在管用走。

秦皇岛检察机关援疆干部助博湖检察院“打造精品”

本报讯 (刘波)秦皇岛市检察机关援疆干部自5月10日抵达博湖县人民检察院以来，迅速融入，将秦皇岛检察机关的先进理念、务实作风与当地实际结合，深度参与典型案例培育，推动检察机关形成了具有博湖特色的“七步工作法”(精准识别初筛-集体研判上案-精耕细作办案-融会贯通“三个善于”-多维拓展应用-强化宣传引领-萃取经验赋能)，为开展典型案例培育工作提供了清晰路径。

到达博湖县人民检察院后，援疆干部迅速融入该院典型案例培育重点工作。在接下来的两个多月时间里，他们与博湖检察院干警进行深层交流26次，深入分